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ABSTRAK


M. Teguh alimudin, 2015. Komunikasi Antar Kelompok Suporter Sepakbola di Jawa Timur. Skripsi Program Studi Ilmu Komunikasi Fakultas Dakwah dan Ilmu Komunikasi UIN Sunan Ampel Surabaya.

Kata kunci : Komunikasi Antar Kelompok suporter, Proses Komunikasi antar Kelompok suporter di Jawa Timur

Penelitian yang berjudul, Komunikasi Antar Kelompok Suporter di Jawa Timur ada dua persoalan yang dikaji dalam penelitian ini,yaitu (1) Bagaimana pola komunikasi antar suporter Bonek dan Aremania ? (2) Media apa saja yang digunakan suporter Bonek dan Aremania dalam berkomunikasi ?

Untuk mengungkapkan persoalan tersebut secara menyeluruh dan mendalam, dalam penelitian ini digunakan metode penelitian kualitatif deskriptif. Teknik pengumpulan data yang digunakan ialah dengan observasi dan wawancara. Subjek dari penelitian ini merupakan elemen-elemen suporter yang berada di kota Surabaya dan Malang, terutama yang memiliki aliansi besar di kota masing-masing, data yang diperoleh kemudian disajikan secara deskriptif dan dianalisis menggunakan teori “Paradigma Komunikatif” milik Jurgen Habernas.

Dari hasil penelitian ditemukan bahwa dalam mengadakan suatu forum suporter,suporter harus berkonsolidasi dengan suporter lain lintas elemen suporter agar bisa berjalan dengan damai dan tidak terjadi bentrokan antar suporter di forum,kajian-kajian dalam menganalisi isu yang berkembang juga menjadi point penting dalam suksesnya forum yang dilakukan oleh suporter,hal yang paling melatarbelakangi terjadinya forum ini adalah kebijakan yang dikeluarkan oleh PSSI yang tidak mempertimbangkan nasib klub sepakbola di indonesia mulai dari perubahan jadwal,denda,sampai terakhir yakni mafia bola,hal ini yang menyebabkan suporter merevolusi PSSI.
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